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Exercice 1 

Soit une agglomération ayant en 2018 un nombre de population égal à 75000 habitants. 

Si le taux de croissance de la population est de 2,7%, estimer le nombre d’habitants à 
l’horizon de l0 ans (année 2028), et à l’horizon de 25 ans (année 2043) ? 

Solution Exercice 1 

Nombre d’habitants à l’horizon de l0 ans 

Nous avons : 

𝑃𝑃𝑛𝑛 =  𝑃𝑃0 (1 +  𝑇𝑇)𝑛𝑛 

Donc 

𝑃𝑃2028 =  𝑃𝑃2018 (1 +  𝑇𝑇)𝑛𝑛 

𝑃𝑃2028 = 75000 (1 +  2.7/100)10 

P2028= 97897 Hab 

Nombre d’habitants à l’horizon de 25 ans 

𝑃𝑃2043 =  𝑃𝑃2018 (1 +  𝑇𝑇)𝑛𝑛 

𝑃𝑃2043 = 75000 (1 +  2.7/100)25 

P2043= 145990 Hab 

 

Exercice 2 

Le taux de croissance annuel d’une population de 25000 habitants est de 5 %. 

Dans combien d’années la population, atteindra-t-elle 50000 habitants. 

Solution Exercice 2 

Nous avons : 

𝑃𝑃𝑛𝑛 =  𝑃𝑃0 (1 +  𝑇𝑇)𝑛𝑛 

Donc 

50000 = 25000 (1 +  0.05)𝑛𝑛 ⟹ 2 = 1.05𝑛𝑛 ⟹ 𝑛𝑛 =  ln (2)
ln (1.05)

  

                                                                         𝑛𝑛    =14,2 𝑎𝑎𝑛𝑛𝑎𝑎. 

Exercice 3 

La population d’une ville croit selon un taux d’accroissement de 1,8% par année, sa 
population actuelle est de 72000 hab 

1- Evaluer les besoins de cette ville dans 15 ans  
Dot =125 l/j/hab ; Kmax,j=1.25 ; Kmax,h =1.55 

2- Sachant que la ville en question est alimentée par un champ de captage pouvant 
débiter jusqu’à 14935 m3/j. on voudrait savoir s’il serait possible d’accueillir une 
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nouvelle école ½ pension rassemblant 520 élèves, aussi qu’une usine de papier 
fabriquant 500kg/j  

Solution Exercice 3 

1- Evaluation des besoins de la ville dans 15 ans 

Nous avons : 

• 𝑃𝑃𝑛𝑛 =  𝑃𝑃0 (1 +  𝑇𝑇)𝑛𝑛 = 72000 (1 +  0,018)15 = 94091 ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎 
• Le débit moyen journalier : Qmoy,j   

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,𝑗𝑗,ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎 =
𝑃𝑃𝑛𝑛 ∙ 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷

1000
=

94091 ∙ 125
1000

= 11761,38  (𝑚𝑚3 𝑗𝑗)⁄  

• Le débit maximum journalier : Qmax,j 

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗 = 𝐾𝐾𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗 ∙ 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,𝑗𝑗 = 1.25 ∙ 11761,38 = 14701,73 (𝑚𝑚3 𝑗𝑗)⁄  

• Le débit moyen horaire : Qmoy,h 

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,ℎ =
𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗

24
=

14701,73
24

= 612,57 (𝑚𝑚3 ℎ)⁄  

• Le débit moyen horaire : Qmax,h 

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,ℎ = 𝐾𝐾𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,ℎ ∙ 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,ℎ = 1.55 ∙ 612,57 = 949,49 (𝑚𝑚3 ℎ)                 ⁄  

 

2- La possibilité d’accueillir une nouvelle école ½ pension, et une usine de papier  
 

• Calcul des besoins de l’école  

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,𝑗𝑗,é𝑐𝑐𝑚𝑚𝑐𝑐𝑐𝑐 =
𝑁𝑁 ∙ 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷
1000

=
520 ∙ 20

1000
= 10,4  (𝑚𝑚3 𝑗𝑗)⁄  

 
On a une consommation régulière donc 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,𝑗𝑗 = 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗 
 

• Calcul des besoins de la papeterie  
     

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,𝑗𝑗,𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑛𝑛𝑐𝑐 = 𝑁𝑁 ∙ 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 0.5 ∙ 300 = 150 (𝑚𝑚3 𝑗𝑗)⁄  
 
On a une consommation régulière donc 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,𝑗𝑗 = 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗 
 

• Calcule de la somme  
 

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗,𝑇𝑇𝑚𝑚𝑇𝑇𝑎𝑎𝑐𝑐 = �𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗 = 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗,ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎 +  𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗,é𝑐𝑐𝑚𝑚𝑐𝑐𝑐𝑐 + 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗,𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑛𝑛𝑐𝑐 

 
𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗,𝑇𝑇𝑚𝑚𝑇𝑇𝑎𝑎𝑐𝑐 = 14701,73 + 10,4 + 150 = 14862,13 

On a  
≪≪≪≪≪≪≪≪≪≪≪≪< 𝑄𝑄𝐷𝐷𝑐𝑐𝑚𝑚𝑎𝑎𝑛𝑛𝐷𝐷é < 𝑄𝑄𝐶𝐶𝑎𝑎𝐶𝐶𝑇𝑇𝑎𝑎𝐶𝐶𝑐𝑐 

 
 
Donc le raccordement et possible  
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Exercice 4 

Soit le graphique de la consommation en eau d’un établissement donnée en une journée. 
 

 
 

 
1-  Déterminer la quantité d’eau consommée pendant 24 h.  
2-  Calculer le débit maximum horaire.  
3-  Calculer le débit moyen horaire.  
4-  Calculer le débit moyen journalier  
5-  Si le débit maximum horaire égal à 0.02 l/s. Déterminer le coefficient de pointe horaire.  

 
Solution Exercice 4 

1- La quantité d’eau consommée pendant la journée est 651 l/j. 
2- Le débit maximum horaire 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,ℎ = 65 𝑙𝑙/ℎ 
3- Le débit moyen horaire  

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,ℎ =
𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,𝑗𝑗

24
=

651
24

= 27,12 (𝑙𝑙 ℎ)⁄  

 
4- Le débit moyen journalier 𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,𝑗𝑗 = 651 𝑙𝑙/ℎ 

 
5- Le coefficient de point horaire  

𝐾𝐾𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,ℎ =
𝑄𝑄𝑚𝑚𝑎𝑎𝑚𝑚,ℎ

𝑄𝑄𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,ℎ
=

0.02 ∙ 3600
27,12

= 2,65 

 


